

2025年

全国粮食产量14297.5亿斤

比去年增加167.5亿斤

其中

夏粮产量2994.9亿斤

早稻产量570.3亿斤

秋粮产量10732.3亿斤



全年粮食生产再次实现高位增产

本报记者 朱隽 郁静娴

增加较多，加上大部农区生产总体稳定以及种植结构持续调整等因素，带动秋粮产量比上年增加163.6亿斤，达10732.3亿斤，增长1.5%。

今年的丰收，韧性更强。

2025年，粮食生产先后遭遇春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响。面对极端天气给我国粮食生产带来的不确定性，牢牢把住粮食安全主动权至关重要。

“农时就是号令。”沂南县农业农村局种植业管理科科长刘本菊说，秋收时县里成立多个工作组，组织机收和人工抢收，同时，利用“三秋”生产专项应急资金170万元，补助100亩以上的玉米种植大户，并做好收晒烘干供需对接，保障抢烘抢晾、抗湿播种。

秋收期间，河南、山东、安徽、河北等地全力以赴抗旱、夺取秋粮丰收。

从全年看，资金、技术指导及时下沉一线。

中央财政安排专项资金，支持抗旱防涝、抢收抢烘、小麦“一喷三防”、秋粮“一喷多促”等农业防灾救灾工作。农业农村部分灾种分区域分作物制定防灾减灾技术意见，组派工作组和科技小分队赴主产区和重灾区，指导落实关键措施。

今年的丰收，新质生产力作用凸显。

湖南省沅江市黄茅洲镇种粮大户曹斌秋收时用上了新款履带式收割机。新设备履带加宽到70厘米，有效保护耕地地力，脱粒线、振动筛等部件也升级了，谷粒损耗率比老机型降低2个百分点，稻子收得又好又快。”曹斌说。

建设农业强国，在农业领域发展新质生产力尤为关键。随着良种、良机、良法推广落地在良田，农业新质生产力加快培育壮大，成为粮食连年丰收的坚实支撑。

国家统计局数据显示，今年全国粮食单产399.1公斤/亩，亩产比上年增加4.4公斤。“我国粮食安全领域积累的政策、科技等优势，让进一步提高单产大有可为。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员钟钰认为，要加强水土资源和技术要素深度融合，进一步推动科研成果有效转化为农业新质生产力。

“十四五”以来，守牢粮食安全的制度优势日益彰显。

十几亿人口要吃饭，这是我国最大的国情。“十四五”以来，中国饭碗”装得更满、端得更牢、成色更足，“三农”成绩单传递出中国稳定性和确定性。这背后是守牢粮食安全的制度优势日益彰显。

“十四五”时期，我国将粮食综合生产能力纳入安全保障类约束性指标，中央一号文件持续把确保国家粮食安全摆在首要位置，粮食安全保障法明确“实行粮食安全党政同责”……一项项制度安排固根本、稳预期、利长远。

(下转第二版)

王沪宁会见卢森堡国民议会议长维斯勒

新华社北京12月12日电 全国政协主席王沪宁12日在京会见卢森堡国民议会议长维斯勒。

王沪宁表示，不久前，习近平主席向卢森堡新任大公纪尧姆致贺电，明确提出推动中卢关系不断迈上新台阶。中方愿同卢方一道，在两国元首战略

引领下，坚持相互尊重、加强互信，深化合作、共谋发展，促进民间交流、民心相通，密切双边协调、全球合作，推动中卢关系行稳致远，促进中欧关系发展。中国全国政协愿为促进中卢友好合作贡献力量。

维斯勒表示，卢中关系建立在相互

尊重、信任基础上，长期保持稳健发展。卢森堡是中国的朋友，坚持一个中国政策，希望密切经贸、金融、人文等领域合作，成为大小国家共赢发展的典范。卢方坚持多边主义，愿同中方共同应对全球性挑战。

王东峰等参加会见。



全面通水11年来

南水北调东中线一期工程

累计调水超845亿立方米

本报北京12月12日电 (记者邓剑洋)记者从中国南水北调集团有限公司获悉：南水北调东中线一期工程全面通水11年来，累计调水超845亿立方米，惠及48座大中城市1.95亿人，有力促进沿线地区经济社会高质量发展。

图为河南省南阳市淅川县九重镇，丹江口水库的水通过南水北调中线工程流往各受水城市。

王小军摄(影像中国)

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年，今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立政策，赞赏

土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调，当前全球性挑战层出不穷，冲突对抗此起彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们，国际形势越是变乱交织，国际社会越要同舟共济、守望相助。

我们要互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道霸凌、损人

利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平公义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

用好优势，不断巩固拓展经济稳中向好势头

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

本报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年，国内外形势深刻复杂变化，我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成，经济总量将达到140万亿元左右，世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列，全国统一大市场建设向纵深推进，海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明，我国经济高质量发展扎实推进，展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升，新质生产力加快发展，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来，在外部冲击明显加大的背景下，中国经济顶压前行、向新向优，对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就，中国式现代化迈出新的坚实

步伐，为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明，在关键时刻、重要节点，以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远，充分展现了在复杂多变的局面下驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年，良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战，全力以赴做好明年经济工作，不断巩固拓展经济稳中向好势头，一个极为重要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看，产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑，我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系，成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年，我国产业体系的完备性和体系性进一步加强，2024年制造业增加值占全球比重接近30%，总体规模连续15年位居世界第一，建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂，是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势，坚持科技创新引领产业升级，统筹推进传统

产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看，大国经济都是内需为主导，市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年，我国超大规模市场体量更大，全球第二大消费市场的地位更加稳固，社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元，年均增长5.5%，消费对经济增长的年均贡献率达60%左右，主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力，正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势，坚持扩大内需这个战略基点，统筹促消费和扩投资，深入实施提振消费专项联动，一手增强消费品供需适配性，一手纵深推进全国统一大市场建设，在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点，就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事半功半、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，万众一心、奋发有为，把各方面优势转化为高质量发展的实际效能，用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

赵乐际同卢森堡国民议会议长维斯勒会谈

新华社北京12月12日电 全国人大常委会委员长赵乐际12日下午在北京人民大会堂同卢森堡国民议会议长维斯勒举行会谈。

赵乐际表示，卢森堡是中国的友好合作伙伴。中卢建交53年来，双边关系保持健康稳定发展，成为大小国家和谐相处、合作共赢的典范。中方愿同卢方一道，在两国元首战略引领下，增进理解互信，深化交流合作，推动两国关系不断向前发展，更好造福两国人民。

赵乐际指出，中卢国情、制度、文化不同，两国合作取得今天的成就，关键在于双方坚持相互尊重、相互信任，照顾彼此核心利益和重大关切。中方赞赏卢方长期奉行一个中国政策，愿同卢方进一步深化政治互信。两国务实合作

优势互补，中方愿同卢方加强发展战略对接，拓展新材料、高端制造、清洁能源、人工智能、绿色金融等领域合作，依托郑州—卢森堡“空中丝绸之路”等重点项目保障产业链供应链安全稳定。促进人文交流，深化科技、文化、教育、旅游等领域合作。加强多边协作，就共同关心的全球性议题沟通协调，携手构建人类命运共同体。今年是中欧建交50周年，希望卢方发挥更大作用，推动欧盟本着相互尊重、求同存异、开放合作、互利共赢的精神发展对华关系。

赵乐际强调，促进中卢合作是两国立法机构的共同责任。全国人大代表同卢森堡国民议会保持高层交往势头，推动专门委员会、双边友好小组、人大代表和议员间沟通，分享依法治国、何维参加会谈。

绿色环保、可持续发展等方面的经验做法，及时批准、修订和出台有利于双方合作的法律文件。赵乐际还介绍了人民代表大会制度有关情况。

维斯勒表示，卢中友谊历史悠久，在相互尊重和信任基础上两国关系健康稳定发展。卢森堡坚持一个中国政策，关注中国经济社会日新月异的发展和“十五五”规划建议。卢中经济互补性强，是中国进入欧洲市场的战略门户，愿加强在金融、投资、人工智能、汽车、“空中丝绸之路”、人文等领域合作，实现互利共赢。中国是欧盟的重要合作伙伴。面对严峻的全球性挑战，卢方愿同中方加强合作，促进世界和平与发展。

丁薛祥将同新加坡副总理兼贸工部长颜金勇共同主持中新双边合作机制会议

本报北京12月12日电 (记者李欣怡)外交部发言人12日宣布：应中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥邀请，新加坡共和国副总理兼贸工部长

颜金勇将于12月15日至16日来华，同丁薛祥副总理在重庆主持中新双边合作联委会第二十一次会议、中新苏州工业园区联合协调理事会第二十六次会议。

前11月我国人民币贷款增加15.36万亿元 贷款利率保持在历史低位水平

本报北京12月12日电 (记者吴秋余)中国人民银行发布的最新数据显示：今年前11个月，我国人民币贷款增加15.36万亿元。截至11月末，广义货币余额336.99万亿元，同比增长8.0%；社会融资规模存量440.07万亿元，同比增长8.5%。前11个月，社会融资规模增量为33.39万亿元，同比增长6.4%。

在贷款规模保持合理增长的同时，信贷结构持续优化。截至11月末，普惠小微贷款余额35.88万亿元，同比增长11.4%，制造业中长期贷款余额14.94万亿元，同比增长7.7%，以上贷款增速均高于同期各项贷款增速。

此外，贷款利率保持在历史低位水平。11月企业新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约30个基点；个人住房新发放贷款(本外币)加权平均利率约为3.1%，比上年同期低约3个基点。